

元古堆村年味浓

——渭源县文明新风奏响和美乡村新乐章

新甘肃·甘肃经济日报记者 丁陆军 通讯员 乔彩凤 宋健行

琴笛悠扬,情满山乡。2月2日,新春佳节来临之际,渭源县元古堆村瑞雪飞舞,锣鼓阵阵。“牢记殷切嘱托 勇毅追赶奋进”田家河乡文明户评选表彰活动暨元古堆村春节文化活动隆重举行,年味格外浓郁。由返乡大学生和本地村民担任主角的特色节目依次上演,呈现着现代气息与原味乡风相结合的和美乡村新风貌。

2013年2月,习近平总书记来到元古堆村看望慰问困难群众,并作出“咱们一块儿努力,把日子越过越红火”的重要指示和殷切嘱托。十一年来,在当地党委政府的坚强领导下,元古堆村广大干部群众牢记嘱托,感恩奋进,实现全面小康,进而推进乡村振兴,取得了巨大的发展成就。

过去一年,田家河乡聚焦防返贫,守牢底线任务,重点打造集种植、储藏、加

工、销售为一体的产业链,全乡百合种植达到2755亩,农民人均纯收入达到15384元,村集体经济总收入达到301万元,8个村集体经济收入均超过10万元。全乡脱贫户人均纯收入达到14620元,较2022年增长16.6%。元古堆村成功创建为国家4A级旅游景区、国家乡村振兴培训基地、首批省级“和美乡村”,高石崖村成功创建为省级乡村建设示范村,年接待游客58万人次。“红色议事厅”“炕头会”“一约五会”等基层治理成功做法在全县推广,社会文明程度明显提高。

元古堆村下滩社的黄吉祥和黄吉庆兄弟俩,平时在合肥一家工厂上班,家里老人种地看孩子,年收入有十五六万元。临近过年回家,参加非遗社火表演舞狮。黄吉庆告诉记者:“我们这里水电路与十年前相比,真是发生了非常大的变化,欢迎大家来我们这里作客。现在新

建了百合厂、马铃薯种植基地等,带来了许多工作岗位。习近平总书记带领我们走向富裕的道路,我们元古堆村民特别感谢习近平总书记,感谢党的关怀。”

感党恩,颂党恩,砥砺前行。由元古堆村帮扶单位国网渭源县供电公司员工表演的《灯火里的中国》将文化活动推上高潮。被誉为“大西北之魂”“活着的诗经”花儿,被韦家河村民演唱的《骏马令》,高石崖村民合唱的《我的家乡渭源县》,唱出了当地人特有的民俗民情。

专门为元古堆村作词作曲并演唱的渭源籍国家二级男高音歌唱家任平说:“十年前我来元古堆村采风,元古堆村非常的贫困。这次我来时,看到元古堆村非常漂亮,山青、水清、人有情。我愿意在今后的日子当中,把我们渭源——我的家乡宣传好、歌颂好。”

在村旅游公司上班的返乡创业大学

生佟亚君,以前是站在台上主持节目,这次把主持人的位置让给了回乡的大学生,想让他们一展风采,自己主要承担后勤保障以及音响调试工作。她说:“看到家乡的人民有了越来越足的精气神儿,家乡的文化氛围也越来越浓厚,我非常自豪,也希望这样的活动能够多举办。”

田家河乡党委副书记、乡长高芳表示:“通过一系列春节文化活动的举办,大力传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富广大人民群众精神文化生活,引领乡村文化生活新风尚,充分发挥基层治理的能动性,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,深入推动乡村振兴。”



凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

市住房公积金管理中心

强化逾期贷款催收 全面完成逾期清零

本报讯 近年来,市住房公积金管理中心市直管理部严格落实全省“三抓三促”行动和《全市“作风顽疾百日整治”行动方案》相关精神,紧盯《年度目标管理责任书》,各项工作圆满收官。截至目前,3期及以上逾期贷款已全面清零,逾期率降为零。

建立责任清单,确定专人负责。管理部确定专人对每月15日第一次扣款后在册人员电话提醒,一周提醒催收,解决还款人员因特殊事务忘记还款的问题。改进工作人员的工作方式和方法,强化专业知识和技巧,树立强烈的责任心和敬业精神。

理性分析数据,更好服务客户。催收中及时发现和了解客户问题出现的根源,针对不同的问题和数据进行分析,找到逾期贷款的形成规律和问题所

在,提出切实可行的解决方案。

问题分类施策,方法多种多样。逾期2期及以上逾期人员中,对在岗的13名逾期人员,采取工作时间段赴所在单位宣讲政策,解释利害关系。对停缴的8名逾期人员,利用中午、周末等休息时间上门了解实际困难,为其家属做工作。对2名常年外出难以取得联系人员,申请律师发放催收律师函寻求法律途径。对1名长期逾期的异地缴存人员,通过中心信贷科与对方中心的多次联络支持,线上线下双重渠道办理偿还异地贷款提取业务,收回逾期贷款。

接下来,管理部将继续巩固当前的逾期催收成果,多管齐下、常抓不懈,一如既往做好逾期贷款的催收工作。

孟振宇

南屏镇:

坚守耕地红线 确保粮食安全

临洮讯 近年来,临洮县南屏镇高度重视粮食安全工作,时刻牢记“国之大者”,把保障粮食安全始终放在事关民生福祉、长治久安的重要位置,严格落实粮食安全党政同责要求,坚守“保安全、稳面积”底线,持续提升粮食产能,加快粮食生产功能区和小麦种植基地建设,全力保障粮食生产安全。

抓耕地保护,粮田姓“粮”守底线。坚持严守耕地红线不动摇,严格落实永久基本农田保护制度,确保全镇耕地稳定在77533.87亩以上,粮播面积稳定在54045.42亩以上。自2021年以来,南屏镇按照“一年整治、两年巩固、三年提升”的思路,推广运用“种、转、营、治、复、托”6种撂荒地治理模式,截至目前,累计完成撂荒地治理875亩,全部种植小麦。

抓结构调整,合理规划保面积。紧紧围绕市县川河经济带规划部署,按照“保面积、保产量”的总要求,优化完善“一片、一带、一区”产业发展思路(一片即种养殖良性循环发展片,一带即特色产业带,一区即稳产保粮区),围绕打造粮食安全保障区,在柴丰、光明、黎家山等村打造小麦良

种繁育基地4个,在洮河以西10个村种植优质冬小麦1.22万亩。

抓良种引进,稳产优产促增收。以优质小麦品种繁育为重点,调运小麦良种9吨,推广种植92362、兰天212等优质品种9700余亩,调入玉米良种1.68吨,推广种植7500余亩;引进油菜良种(华油杂706)1.28吨,推广种植3200余亩,推行种养结合,积极发展玉米青贮、小麦秸秆揉丝、养殖粪肥还田的种养良性循环模式,降低生产成本,提高粮食质量。

抓科学管理,降低成本增效益。围绕粮食生产“耕种管收”全程管理服务,推广全膜覆土穴播、配方施肥、绿色防控等高效技术,完成测土配方施肥0.9万亩,施用配方肥52.05吨、有机肥494.25吨,开展小麦病虫害防控培训和小麦“一喷三防”现场培训会10场次,机播小麦4200余亩,机收小麦8000余亩,小麦收获机械化率达65%以上,有效提升科技生产能力和小麦单产水平,2023年全镇小麦总产量达950余万斤。

刘伟东

新时代 新征程 新伟业
——乡村振兴在路上——

安定: 参保群众异地就医暖心更贴心

本报讯 (新定西·定西日报记者王娅)2023年以来,安定区持续深化跨省异地就医直接结算改革,为群众提供了“零距离”“家门口”高效化服务,使患者能够享受到更便捷、更贴心的异地就医结算“一站式”服务。

念好“简”字诀,推动异地结算精准化。区政务服务大厅医保综合服务窗口对前来报销异地费用的人员进行“一对一”宣传并详细解读异地就医政策,发放异地就医宣传折页,促进参保群众异地就医直接结算,减轻垫付负担。2023年,全区参保人员在省外异地就医住院费用直接结算9214人次,门诊费用异地直接结算37923人次。

念好“便”字诀,促进异地结算就近化。整合现有服务设施和资源,将25项医保公共服务事项进驻政务大厅,将参保缴费、异地就医备案、密码修改等7项高频业务事项下沉至乡镇、卫生院,将两病申报、慢病申报等6项医保业务权限下沉到定点医疗机构,切实打通医保服务“最后一公里”,促进医保服务向下延伸,为参保人员提供更加方便、快捷的服务。

念好“快”字诀,实现异地结算高效化。借助信息化建设成果,参保人员通过国家医保服务平台APP、甘肃医保APP及甘肃省医疗保障局微信公众号等线上平台不见面申请异地就医备案,经办工作人员接收到信息后第一时间进行审核,实现“网上办、掌上办、免跑腿、即时办”,有效缩短等待时限,提高异地就医备案实时效率。

念好“通”字诀,促进异地结算优质化。针对异地就医人员在异地结算不成功或者错误情况,经办工作人员及时查询报错信息,并联系“两定”系统工程师解决报错问题。遇到省外就医费用不能直接结算问题时,通过“甘肃省跨省异地就医问题沟通群”反馈解决,全力保障参保人员异地就医费用顺利结算,让参保患者切实享受到这项惠民政策带来的便利。

新时代 新征程 新伟业



2月1日,市委党校联合市老科协赴漳县大草滩镇晨光、酒店等帮扶村开展春节慰问活动。活动中,书法家现场为村民义写春联,医务工作者现场义诊,结对干部走访慰问了残疾人及特困群众,为广大农民群众送去了党和政府的关怀。

东街社区组织开展“翰墨飘香迎春节 廉洁春联进万家”主题活动

安定讯 在2024年新春佳节来临之际,安定区永定路街道东街社区组织开展“翰墨飘香迎春节 廉洁春联进万家”主题活动,将廉洁文化与传统春联结合起来,用群众喜闻乐见的形式送“廉”送“福”。

活动现场,安定区书法协会和东关小学的志愿者们铺开红纸,挥毫泼墨,根据居民自选的春联内容下笔,一副副吉祥喜庆、充满新春

祝福的春联在书法志愿者们的气呵成,浓浓的情意、诚挚的祝福洋溢在字里行间,使得每一副春联都具有一种特殊的中国红。

活动现场热闹非凡、气氛热烈,居民们个个喜笑颜开,随后,社区工作人员上门为高龄老人送去对联和“福”字,让他们提前感受到春节温暖祥和的节日气氛。老党员曲耀海说,社区举办的写春联送祝福活动很有意义,在弘

扬中华优秀传统文化的同时弘扬了廉洁文化,促进了社区与居民之间的交流与互动,向社区居民传递了美好的祝福。

在新春佳节来临之际,以送春联的形式宣传廉洁文化,不正是送去了祝福,更是表达着社区与群众间的浓厚情谊。同时,此次活动也是社区服务居民的延伸,切实满足国民的文化需求,营造了喜庆祥和的佳节氛围。

陈丽

演练。

据悉,2023年11月初,安定区杏园乡政府与市消防救援支队在朱家湾村打造了全区首个“消防平安村”,建设应急消防科普教育室和微型消防站各一处。此次培训有效发挥村级应急消防科普教育室作用,提高了村民的消防安全意识,丰富了消防知识,提升了应对火灾的自救能力。朱家湾村应急科普教育室将会定期开展消防安全培训演练,逐步辐射到周边乡镇、村社私营企业、学校、群众的应急科普知识,守护好群众生命财产安全。

赵志刚

延伸到哪里。今后,我们将结合重要节日,常态化组织开展暖心陪聊、爱心义诊和庭院清洁等志愿服务活动,进一步凝聚民心、传递党音、奉献爱心,把党的政策送到千家万户,把党的关怀送到百姓心田,激发出乡风文明新动能。”

“孝善宴”架起服务群众桥梁,“关爱行动”传递着爱和温暖,武当乡将积极探索乡风文明与乡村治理相结合的新形式,以群众喜闻乐见的方式传承孝善新风,倡导文明过节,为乡村振兴提供坚强的支撑,逐步打造“生态宜居环境美、业兴民富生活美、文明和谐乡风美”的魅力乡村。



朱家湾村开展消防安全培训

安定讯 为提高村“两委”负责人消防安全管理水平和群众正确应对突发性火灾事故的处理能力。近日,安定区杏园乡朱家湾村驻村工作队有效发挥“应急消防科普教育室”的作用,为村“两委”、网格员、志愿者及村民计130余人举办了消防安全培训活动。

活动中,市消防救援支队相关负责人参观指导了“消防平安村”建设工作,并指出朱家湾村应急消防科普教育室是普及消防知识,提高群众消防安全知识和自救能力的平台,要充分发挥应急消防科普教育室的参观、体验、培训功能,扎实推动消防宣传工作社会化进程。

培训期间,消防宣传人员结合近年来火灾典型案例,对火灾的形成与发展、

火灾的危害、火灾的预防等进行了深入分析,并以本村为例,就草垛规范堆放、家庭用火用电、火炉火炕使用的注意事项及如何扑救初期火灾、如何组织疏散逃生等多个方面进行了详细的讲解。同时,消防宣传人员还向参训人员讲解了干粉灭火器、二氧化碳灭火器的使用方法,并组织参训人员开展了灭火实操

武当乡:别样“孝善宴” 文明乡风情

新定西·定西日报通讯员 马金满

吃宴席、看演出、拉家常……近日,漳县武当乡组织开展了“敬老孝亲度佳节”新时代文明实践主题活动,现场邀请近百名老人齐聚一堂,共进团圆饭,欢乐度佳节。

羊肉汤、酸菜鱼、清炖土鸡、蒜苔炒肉、武当蘑菇、麻婆豆腐、定西宽粉、八宝米饭等一道道热气腾腾、饱含幸福的菜肴端上餐桌,一场场群众自编自导、充满激情的文艺演出精彩纷呈,老人们围桌而坐,开心品尝,有说有笑。

志愿者为老人戴上了火红的围巾,送上了大红的“福”字和对联,祝福他们新春快乐、健康长寿、日子越过越红火。

“这顿饭真香,我特别高兴,这是村上首次以这种形式为老人们过节,是我这么多年来最温馨的节日。”70多岁的马大儿一边品尝着充满浓浓爱心的宴席,一边讲述着生产生活中发生的巨大变化,言语中流露出对党的好政策的深切感激。

一场“孝善宴”,浓浓乡里情。既热闹又温馨的活动现场,志愿者与老人聊

天唠家常,为他们量血压、宣传安全知识,了解他们的生活近况和所思所想所盼,嘱托他们保重身体……

“现在我们的生活越来越好了,尊老敬老爱老氛围也越来越浓了,我也会尽我所能,发挥余热,为村集体的发展建言献策。”75岁的老党员蔡来保激动地说。

通过活动的开展,老人们感受到了党和政府的温暖,个个脸上洋溢着幸福的笑容。

“群众在哪里,新时代文明实践就要

图说



近日,渭源县义岗川镇寨子村组织公益性岗位工作人员和群众及时清扫山上的积雪,确保公路畅通。

王鹏斌 摄



近日,安定区永定路街道西岩社区全面开展大排查大整治工作,力促春节期间辖区安全形势稳定。

王映林 摄